Case Study


今日的規劃，明日的新館

─ 災後重建圖書館
個案研究

背景
「海灣大學圖書館」(Bayview University Library)位於南加州，其運作形式與許多美國中型大學圖書館相似，為大約14,000名學生及3000名教職員提供服務。近年來，圖書館面對一些負面考驗，資金減少導致館藏購買力減弱，隨之出現人手過剩現象。儘管資金減少，該館仍投放大量金錢購買印刷資源。其他鄰近圖書館已經投放了超過百分之五十的資金購買電子資源，但海灣大學圖書館用於購買電子資源的資金少於預算的百分之二十。
南加州還有四所較具規模的大學，服務範圍均相似，包括採購、編目、館藏發展及館藏參考。該五所大學圖書館，組成了一個聯盟，名為「聯合南加州大學圖書館網絡」(Southern California Universities Networking Coalition - Libraries (SCUNC-L)；其雖有成功合作例子，但相互合作範圍暫時僅局限於購買館藏內容。五所大學的管理層均強調，五館間需有更高效率合作。除了零碎地參與聯合購買館藏資源外，海灣大學圖書館對其它合作並不熱衷。有些聯盟成員評價海灣大學圖書館的運作模式為「穩重」，有些則說是「極端保守」。之後，一連串事件在二零一一年四月一日發生了。
問題
二零一一年四月一日，南加州的天氣令人愉快。上午11:50發生地震前，海灣大學校園一片寧靜，據當時在校園的人士所述，開始震動的地面像一張波動的床罩，頗為奇特。然而，當震幅由草地到達總館時，館舍彷彿整座跳起、扭曲、隨即是可怕的巨響。
總館的牆開始裂開，電線截斷了，電燈熄滅了。幾分鐘後，柴油緊急發電機開始啟動，總館電力恢復。三分鐘後，餘震發生，電燈再次熄滅。柴油發電機已被震致脫離原來的平台。燃油貯存器震致裂開，火警發生了，柴油發電機隨後停止運作。雖然只是一場小火，但卻燃起了充滿地下室的天然氣，於是發生爆炸，火災燒毀了整座圖書館。
二零一一年六月十五日，喪禮舉行完畢，大學著手恢復運作。圖書館臨時館長約翰‧约翰森(John Johnson)，與大學校長討論了圖書館的問題。校長轉告說大學會重建一所與舊館面積相同的圖書館，但新館應撥出四分之一面積興建「學習共享中心」(Learning commons) ── 無論如何，校長提出的一個問題就是，現在的Google，不是已經免費提供大部份所需資訊了嗎？校長給三天時間约翰森及其職員回應相關問題。商討問題的時間短促，因為其中一位主要捐款者向校長表示，下星期將蒞臨校園，詳談捐款之事。該捐款人士希望重建大學圖書館以紀念其為圖書館長的母親。他會不但支付圖書館興建費用，更會設立基金，提供足夠金錢重建館藏。校長確認了下列需盡快落實的問題與事項：
1.
學習共享中心 (The Learning Commons)

· 學習共享中心在建築及服務上，應該怎樣？

· 中心的建築特徵，應該怎樣？

· 中心將會提供什麼服務？
· 有什麼新服務，尤其是從前沒有的，將會提供給讀者？

· 那些大學部門需要參與？

· 應怎樣鼓勵大學其他部門參與？

· 是否某些服務需收費，而某些則免費? 
· 學習共享中心式設施會否取代圖書館？

2.
未來的圖書館：建築特性
· 圖書館其他部分的建築設計，將會如何？
· 新館大樓將如何有別於過去五年落成的大學建築物？

· 建築設計上，什麼是最引人注目的地方？

· 舊館有什麼服務點或範圍將不適用於新館？新館應加入什麼新服務點或範圍？
· 圖書館應否以電子資源取代，而不需以實存建築物形式存在？

· 圖書館應否採用以讀者為目標的小規模運作，使其服務分佈各地，而取代一所大規模的建築物？
3.
未來的圖書館：服務
· 新館將提供什麼服務？有什麼服務從前沒有提供，將來會提供？

· 那些服務將會停止，或者轉移到學習共享中心繼續運作？
· 那些服務將會有重大革新？

· 圖書館將提供所有服務，還是由學習共享中心提供所有服務？

· 應否提供離校服務或24小時x7天的服務? 如要提供，會是哪一類服務? 
· 圖書館應否扮演社會機構的角色 ── 變得更近似學生支援服務甚或與學生服務融合?

· 如果圖書館以虛擬和電子形式運作，會否為社區各界讀者提供服務？這些服務會否減低圖書館的實在佔有空間？
· 是否需在某些服務上收費，但某些則免費？

4.
過渡期的圖書館

· 據估計，新館從設計到完工，最少需五年時間。在此過度時期，臨時圖書館將怎樣達到學生學習、研究及社區項目的要求求？(大學校長察覺校園有一些能提供溫習的地方，有些房間亦可以容納千多本書，但學校仍要處理其他損毀建築，建立一個規模完整的臨時圖書館，是不可行的。)
· 有什麼臨時的圖書館物資可以使用？

· 臨時的圖書館物資/資源/服務可否達到讀者需求？

· 有沒有機會跟其他四間大學圖書館 (SCUNC-L) 有更大的合作？甚至與其他單位合作？
· 現在各圖書館各有自己的服務/工作範圍；有什麼服務/項目，可以適用於與夥伴聯手合作？

· 海灣 (Bayview) 可如何回報其他大學圖書館？
5
圖書館員工
· 在災難中，有一半員工去世，新館人手安排，將會如何？(大學校長暗示，前任圖書館館長表示，新的電子化圖書館，人手需求將有不同)。
· 現在圖書館的人手安排是怎樣？他們職務是什麼？

· 在新館/學習共享中心啟用前，現有的圖書館將提供什麼服務？
· 館員將如何運用此五年時間？

· 在此期間，館員需掌握什麼新技能，及具備何種質素或特質？

· 應否著重前線、外展服務；或是否需要安排更多資源處理幕後事項？

· 應否改變專業館員與非專業館員的比例？
· 是否有需要聘請具備圖書館專業的人士當圖書館員？如需要，將會怎樣進行？

· 圖書館招聘、培訓及挽留人材的策略會否改變? 將如何改變?
· 圖書館的工作將會如何安排；員工的比例，將會如何分配，以支援圖書館的每項活動？

個案研究指引

· 由同桌參會者組成一個解決問題組，組員都是從你們圖書館高層管理組挑選出來的。每組號碼與問題相符。

· 每組需決定要做些甚麼以解決指定問題，還要解釋為甚麼所提建議是最佳的。建議可以點列式簡要寫在換頁演示版上。
· 為了確保答齊有關問題，每組需首先集體研討與每題有關的各種各樣的課題，包括上述與其他可能發生的問題。

· 6組均需各派一名代表用PowerPoint 向全體參會者匯報所屬組別的方案及理由。報告者可使用現場提供的手提電腦。個案研究報告在星期一下午進行，由2時正開始。報告時間連問答在內，以15分鐘為限。

· 個案的設計務求提供研習樂趣及處理一連串熱門課題的機會。研習過程中，你大可嘗試跳出個人及專業框框。

· Peter 隨時樂意回答你的問題，歡迎你索取更詳細指引。

· 如同大多數個案，問題不會有一套固定答案。不管怎樣，你的目標是提供一個具實質理由的小組集思答案。

· 主辦單位會安排研習個案的時間，也鼓勵各組成員利用早餐、午餐及晚餐等時間討論。預計小組工作不用超過3小時即可完成研習作業。

· 在研習過程中，請抓緊機會思考本星期內討論過關於首要挑戰及其解決方法的資料。
分組任務

題目一 - 第一組
題目二 - 第二組

題目三 - 第三組
題目四 - 第四組
題目五 - 第五組

題目五 - 第六組
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